

广东青少年书画大赛书法组完成复评

1200余幅作品晋级总赛区“千人书法现场赛”

12月6日,第七届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛书法组复评工作圆满结束,由广东省书法家协会专职副主席兼秘书长颜奕端带队的高规格专家评委团经过两轮筛选,从15000余幅总赛区投稿书法作品中,评出1200余幅晋级总赛区“千人书法现场赛”环节。

■采写:新快报记者 庄嘉宝
■摄影:新快报记者 林里



投稿作品数量超15000幅
晋级选手将参加“千人书法现场赛”

当天上午,由广东省书法家协会专职副主席兼秘书长颜奕端带队,广东省书法家协会副主席丘仕坤、广东省书法家协会副主席陈春盛、广东省书法家协会主席团成员倪宽、广东省书法家协会副秘书长李菲鸿、广东省书法家协会理事靳继君和广东书法与文艺研究院展览培训部主任罗炳生组成的高规格专家评委团齐聚广东新快报社。参赛作品甫一铺开,便有评委不禁发出感慨:“作品质量一届比一届好了!”

本届大赛投稿的书法作品数量达到15000余幅,但晋级名额仅占不足十分之一。时间紧、任务重,从上午10点到下午6点,评审工作一直在紧锣密鼓地进行着。评审现场,一幅幅书法作品铺开,专家评委团分成三组,认真地一一审阅,挑选出入围作品。评审过程中,评委不时对作品作出点评,还不时对作品能否入围进行讨论,甚至发生争论,可见评审标准之严格、入围难度之高。

不少评委表示,相较于往届,广东青少年书画大赛本届在书法作品方面呈现出巨大的变化。投稿种类多样性、参赛范围广泛性和作品专业性都有所提高,而除了传统的楷书、行书、草书等类型,篆刻、小篆等古老书体的作品比例也在逐年上升。同时,有评委指出,部分机构选送的同批作品存在雷同的现象,建议相关机构要因材施教,充分发挥青少年不同个体的创造性和特殊性。

晋级名单将通过新快报App和“新艺道”公布
12月中旬计划举办佛山分赛区书法现场赛

由广东省教育厅指导,广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会共同主办的广东青少年书画大赛,至今已持续举办七届,累计征集了来自全国各地包括港澳地区的十八万余幅青少年书画作品。作为岭南地区高规格的青少年艺术赛事,本届大赛6月启动征稿,历时三个半月,共征集三万余幅参赛作品,参赛者年龄跨度从3岁至35岁,参赛选手首次覆盖全国。

大赛根据参赛者年龄不同,设立儿童、少年、青年三个参赛组别,采用分组评选的方式,初评出晋级、待定和淘汰三个类别,再通过对待定作品交叉复选,进行二次筛选,最终“百里挑一”,1200余幅作品脱颖而出晋级总赛区“千人书法现场赛”。晋级总赛区的参赛者将现场挥毫,共同角逐大赛书法组一、二、三等奖及优秀奖。入围总赛区“千人书法现场赛”的名单将通过新快报App和新快报专有艺术类公众号“新艺道”进行公布。

除总赛区的赛事环节外,分赛区、预选赛的规模也逐年扩大,先后在广州举办了多场预选赛,并于11月11日在东莞市东莞中学初中校区成功举办了东莞分赛区书法现场赛。此外,广东青少年书画大赛还计划于12月中旬在佛山市青少年文化宫举办佛山分赛区书法现场赛。

评委声音



●中国书法家协会理事、广东省书法家协会专职副主席兼秘书长颜奕端

这是我第七次参与书画大赛书法组的评审工作,感觉投稿情况和作品质量一届比一届好,评委规格也一届比一届高。今年,大赛收到一万多件书法作品,投稿范围扩大到全国,投稿作品的书体也非常齐全,篆隶楷行草都有。大赛从初评开始就采取交叉评审的方式,以防出现沧海遗珠,让评审结果更客观和更周全。我认为,举办书画大赛的主要意义在于弘扬中华传统文化,让孩子们写好中国字、做好中国人、讲好中国故事。



●中国书法家协会理事、广东省书法家协会副主席丘仕坤

我认为广东青少年书画大赛有三个方面值得点赞。其一,大赛体现中华文化的品性。中国古代流传下来的文字需要有人去传承,青少年便是其中最重要的一环,因为他们正处于可塑性最强的时候,弘扬传统文化,要从娃娃抓起。其二,大赛具有时代的情怀。书画大赛秉承“笔墨当随时代”,作品内容和形式都跟新时代接轨,表达青少年内心的爱国情愫。其三,大赛传播善行的理念。学习书法能够提高艺术品性,滋养精神力量,让青少年走得更好、走得更远、飞得更好。



●中国书法家协会会员、广东省书法家协会副主席陈春盛

我以前参加过几次评选,但这一次有些不同。这次要求参赛者提交两幅书法作品,一幅创作,另一幅临摹,我认为是比较有意义的。正如中国书协提倡要植根传统,学习书法应该学习经典,从临摹开始,让书风走向正道。因此,这批作品的书风整体方向比较好,没有自己乱写,结构、用笔、章法都有所提高。



●中国书法家协会会员、广东省书法家协会主席团成员倪宽

本届大赛投稿量大增,质量明显提高,投稿范围来自全国各地,说明大赛的影响力越来越大。我在评选过程中比较注重作品的入帖质量,对青少年而言,初学阶段还是以入帖、入碑作为对比标准。但我也发现一个问题,这次出现不少老师帮学生落款的现象,比如同一个机构的所有作品都是一个老师落款,我认为这样不太好,建议机构老师尽量辅导学生自己落款,以免影响大赛公平性。



●中国书法家协会会员、广东省书法家协会副秘书长李菲鸿

这次的书法作品水平比往年有所提升,我想是因为现在社会对书法的关注度提高了,家长和孩子认识到书法的重要性,所以更加主动积极地去学习书法。有不少作品让我眼前一亮,技法、笔法、墨法、章法和字体结构等方面都达到相当专业的水平,有点出乎我的意料。但我提出两个建议:一是机构老师在培训学生时要因材施教,不要千篇一律;二是家长或老师要对大赛规则理解到位,注意要提交临创作品,还要把个人信息填写完整。



●中国书法家协会会员、广东省书法家协会理事靳继君

今天的专家评审阵容是我所见到的有史以来规格最高的一次,虽然稿件众多,但是大家评审得非常认真,把关也非常严格,选手要想进入千人总决赛,确实要经过一番洗礼才行。从参赛作品质量来看,在前几届书画大赛的铺垫下,整体的书写能力有所提高,让我感受到这几届大赛积累下来所产生的巨大能量和效果。很多选手已经习惯把临摹和创作相结合,书写形式既朴素又大方,不失规矩,又规避了过分装饰的习气。



●中国书法家协会会员、广东书法与文艺研究院展览培训部主任罗炳生

我看到的第一个特点是在正统的基础上风格各异、取法多样,取法对象除了魏晋唐的名家名作之外,有的还来自宋元明清。第二个特点是创作作品的内容在选择上除了唐诗宋词,还会写书论、画论、名言警句等等,书法写得好,也要和文书相配,这就是文化的引导作用,也是我现在所提倡的。